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МАРКЕТИНГОВИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ ОЦІНКИ ГОТОВНОСТІ СПОЖИВАЧІВ 
ДО ПРИДБАННЯ ПРОДУКЦІЇ ЕКОЛОГІЧНООРЄНТОВАНИХ ПІДПРИЄМСТВ

У  статті наведено огляд основних факторів, що впливають на готовність споживачів платити більш е за  екологічно 
чисті продукти. Сформовано та проаналізовано основні маркетингові інструменти впливу на купівельний виб ір  споживачів. У  
досл ідж енні розглядаються підприємства, я к і позиціонують себе я к  екологоорієнтовані на основі застосування системи 
управління екологічними ризиками. Такі підприємства повинн і ш видко вивчати та досліджувати н о в і ш ляхи позиціонування  
сво є ї діяльності у  свідомості споживача дл я  збереження власно ї конкурентоспроможності на ринку. Застосування 
екологоорієнтованої ко нц е пц ії на  підприємствах не  обмежується лиш е розробкою  стратегічного компонента, орієнтованого 
на екологічні проблеми, або просто застосування стандартів, а повинен передбачати розробку ком плексної системи 
ефективного управління. Саме ця умова створює сприятливі умови забезпечення конкурентних переваг. Система управління  
підприємств повинна максимально спрямовувати свою діяльність на збалансування можливостей екологоорієнтованого 
виробництва, та потреби споживачів. Визначено, що готовність споживачів підтримувати екологічно спрямовану політику 
підприємств, д а є  дл я  н и х  стимул збільшувати свої конкурентні переваги. За результатами дослідж ення зроблений висновок 
про актуальність і  необхідність споживачів підтримувати екологічно спрямовану політику підприємств.

Клю чові слова: споживачі, екологічний ризик, підприємство, позиціонування, конкурентні переваги.

КОКОББТ8 О.
8ишу 8Ше Шіуегзіїу

МАККЕТШС Ш8ТИБМЕОТ8 ЕОИ ЕVА^^АТIОN ОЕ СО^ИМЕИ КЕАИШС ЕОИ 
ТНЕ РБК.СНА8Е ОЕ Е ^ т О ^ Е О Т А Ь Ь У  ОМЕОТЕИ ЕОТЕКРМ8Е8

Т їііз  агіісіе  ртоуібез ап оуетуіеи/ о ї і їе  т аіп їасСогз а їїе с ііп д  сопзит егз' т іііпдпезз іо  р а у  тоге їо г  епуігопт епіаііу 
ТгіепсІІу ргосіисіз. Т їе  Ьазіс таткеііпд іо о із  їог іп їіиепсіпд  сопзит ег рит сїазіпд с їо ісе з  їа у е  Ьееп їоттеб апб  апаїугесі. Т їе  
зіис/у ехат іпеб сот рапіез і їа і  р о з іііо п  іїе т зе /уе з аз есо-огіепіеС Ьазес! аррИсаііоп о ї епуігопт епіаі г ізк т ападет епі. 5 и с ї 
епіегргізез пееС іо  ди іскіу  ехріоге апС ехріоге п е и  иауз о ї р о з іііо п іп д  іїе іг  а с ііу іііе з  іп  і їе  т іпС  о ї і ї е  сопзитег іп  огСег іо  
т аіп іа іп  іїе іг  сот реііііуепезз іп  і їе  т агкеі. Т їе  аррИсаііоп о ї ап есо-їгіепсИу сопсер і іп  епіегргізез із  п о і ііт ііе с і іо  і їе  
бе /е іорт еп і о ї а зіга іед іс  сот ропепі їосизесі оп епуігопт епіаі іззиез ог зіт р іу і їе  аррИсаііоп о їзіапсіагсіз, Ь и і з їо и іс і епуізаде  
і їе  бе /е іорт еп і о ї а сот ргеїепзіуе зузіет  о ї е їїе с ііуе  т ападет епі. І і  із  і ї і з  сопсііііоп і їа і  сгеаіез їауотаЬіе сопсііііопз їог  
сот ре ііііуе  асіуапіаде. Т їе  епіегргізе т ападет епі зузіет  з їо и іс і їосиз аз т и с ї аз роззіЬ іе оп Ьаіапсіпд і їе  сараЬ іііііез о ї 
епуігопт епіаііу-їгіепсіїу ргосіисііоп и / іії і їе  пеес/з о ї сопзитегз. І і  із  сіеіегт іпесі і ї а і  і їе  т іііпдпезз о ї сопзитегз іо  зиррогі 
епуігопт епіаііу огіеп іеб епіегрпзе р о іісу  д іуез іїе т  ап іпсеп ііуе  іо  іпсгеазе іїе іг  сот ре ііііуе  абуапіадез. Ассопсііпд іо  і їе  
гези ііз о ї і їе  зіибу, і і  із  сопсіибеб і їа і  і їе  теіеуапсе апб  песеззііу  о ї сопзитегз іо  зиррогі і їе  епуігопт епіаИу огіепіеб  
епіегргізе роіісу.

Кеуиогбз: сопзитегз, епуігопт епіаі гізк, епіегргізе, розіііоп іпд , сот ре ііііуе  абуапіадез.

Постановка проблеми. У сучасних умовах, які динамічно змінюються підприємства повинні відрізнятися 
від своїх конкурентів щоб вижити та ефективно проводити власну діяльність. Для того, щоб перевершити один 
одного, вони шукають методи, що могли б правильно передбачити зміни на ринку та забезпечити найкращі 
результати. Задоволення клієнтів є основою діяльності будь-якого підприємства. Вся їх діяльність спрямована на 
задоволення потреб споживачів власної продукції. За останні кілька десятиліть стрімкий економічний розвиток 
запропонував кращу якість життя. Однак зросла і стурбованість проблемами довкіллям -  зміни клімату, виснаження 
природних цінностей, посилення забруднення, фінансовий дисбаланс серед різних верств населення, та інше. Тому 
споживачі все частіше усвідомлюють необхідність більш відповідальних закупівель, і звертають увагу на продукцію 
підприємств, що поводять екологоорієнтовану діяльність.

Споживачі готові переключитися на продукцію з екологічних причин і припинити купувати 
продукцію у підприємств, що спричиняють забруднення. Цим самим вони підштовхують підприємства до 
переорієнтації своєї діяльності при виробництві продукції. Одним з найбільш ефективних способів 
запобігання негативних наслідків на довкілля є їх попередження.

Аналіз останніх досліджень чи публікацій. У дослідженні розглянуті питання стійких 
конкурентних переваг підприємств сучасного ринку на основі досліджень Б. Фатемі та К. Ситніков. Данні 
дослідження виділяють перелік екологічних проблем, які все більше стосуються конкурентного підходу 
підприємства. Так піпдриємства можуть отримати додаткові конкурентну перевагу, керуючи змінними 
довкілля та розробляючи і впроваджуючи «зелені» маркетингові стратегії. В роботі К. Ситніков 
зосереджується на створенні матричної моделі вибору оптимальної стратегії зеленого маркетингу, яка буде 
орієнтована на конкурентну перевагу. Також, в дослідженнях увага приділяється аналізу наслідків, що 
можуть бути спричинені в рамках підприємства шляхом прийняття екологічної маркетингової стратегії та її 
ролі у просуванні екологічних переваг продукції.
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Емпіричний аналіз факторів, що впливають на екологічну поведінку споживачів проведено на 
основі робіт Е. Фрай, Н. Сукі, А. Харе, М. Ларош, Ю. Паваскар. Е. Фрай в своєму дослідженні виділяє 
споживачів, які готові обирати продукцію за екологічними причинами і припинити купувати продукцію 
підприємств, що спричиняють забруднення. Дослідження покращує розуміння того, як почуваються 
споживачі та які погляди найкраще визначають спосіб їх поведінки стосовно екологічних проблем. А. Харе 
приділяє увагу вивченню впливу минулих екологічних ставлень, соціальних та особистих екологічних норм, 
соціального впливу та зеленої самоідентичності на поведінку покупців зеленої продукції. Однак у 
дослідженні не було зосереджено жодної конкретної марки чи категорії товарів. Ю. Паваскар виділє 
фактори, що впливають на відповідальність за навколишнє середовище споживачів, використовуючи підхід 
до моделювання структурного рівняння. Проаналізовано чотири виміри екологічно відповідального типу 
споживання -  думка та переконання, готовність, обізнаність та здатність діяти.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою дослідження є розкриття проблем 
готовності споживачів до придбання продукції підприємств, які позиціонують свою діяльність на основі 
управління екологічними ризиками.

Виклад основного матеріалу. У сучасних бізнес-середовищах, підприємствам потрібно бути більш 
адаптованими для досягнення стійкої конкурентної переваги та отримання більших прибутків. Конкурентна 
перевага підприємства -  це, по-перше, довгострокова перевага, а не тимчасова [1, 2].

Для забезпечення стійкої конкурентної переваги на підприємстві повинна використовуватися 
ефективна система управління [3]. Система менеджменту з одного боку повинна враховувати інтереси всіх 
стейкхолдерів сучасного ринку, а з іншого сприяти мінімізації наявних у підприємства ризиків, у тому числі 
екологічних.

Ризики є об’єктивним і неминучим фактором будь-якої господарської діяльності. Тому управління 
ризиками повинно бути направлено на максимізацію позитивних і мінімізацію негативних наслідків 
настання непередбачених подій. Особливо коли питання стосується впливу на навколишнє середовище.

За останні десятиліття стурбованість станом довкіллям зросла. Спочатку люди були зацікавлені у 
вивченні проблеми навколишнього середовища. Але згодом, споживачі усвідомили своє місце в ланцюгу 
екологічного виробництва, та стали надавати переваги підприємствам, що виробляють екологічно чисту 
продукцію або застосовують екологічні технології. Вони усвідомили, що охорона навколишнього 
середовища -  це не лише завдання підприємств, але й їх відповідальність як споживачів. Тому, коли 
споживачі вирішують купувати певні товари замість інших, вони впливають на пропозицію товарів, щоб 
екологічна продукція залишалася на ринку, а ті, що не є екологічними, зникали [4].

Наразі, підприємства повинні швидко вивчати та досліджувати нові шляхи позиціонування своєї 
екологоорієнтованої діяльності у свідомості споживача для збереження власної конкурентоспроможності на 
ринку. Таке позиціювання підприємств включає набір атрибутів та переваг, пов’язаних зі зменшенням 
негативного впливу на навколишнє середовище та створення позитивного враження на споживачів, 
викликаючи їх екологічну стурбованість [5, 6].

Дослідження говорять про те, що на готовність споживачів платити більше за екологічно чисті 
продукти впливає ряд факторів. Розглянемо короткий огляд літератури, присвячений поведінці споживачів 
екологічно чистої продукції, що готові платити більше за неї [7, 8, 9].

Демографічні характеристики споживачів
Зусилля щодо виявлення екологічно чистих споживачів можна простежити на початку 1970-х. 

Берковіц і Люттерман, а також Андерсон і Каннінгем були першими у вивченні профілю соціально 
відповідальних споживачів. В цілому їхні сукупні результати зображають жінку, до середнього віку, з 
високим рівнем освіти та вище середнього соціально-економічним статусом.

За останні десятиліття результати Берковіц і Люттерман та Андерсон і Каннінгем іноді 
підтримувались, але часто й ні. Так, деякі дослідження показали, що жінки, як правило, є більш екологічно 
свідомими, ніж чоловіки (Макінтайр; Банерджі та МакКідж). Однак Рейзенштейн встановив, що лише 
чоловіки готові платити більше за контроль забруднення повітря, а Балдерджан повідомив, що взаємозв’язок 
між екологічно свідомим ставленням та споживанням продуктів, що не забруднюють довкілля, є більш 
інтенсивним серед чоловіків, ніж серед жінок.

Після дослідження Берковіц і Люттерман, Г еніон також вважав, що споживачі із середнім або високим 
рівнем доходів швидше відгукнуться до соціальних проблем. Однак результати не підтвердили його гіпотезу: 
екологічно чиста поведінка була послідовною для всіх груп доходів. Більше того, Сандал і Робертсон встановили, 
що екологічно свідомий споживач є менш освіченим та має нижчий дохід, ніж середній. Це змусило їх зробити 
висновок, що дохід та освіта не є хорошими прогнозами екологічного придбання.

Також дослідження визначили, що споживач еколгічної продукції є молодшим за середній вік 
(Берковіц і Люттерман; Андерсон і Каннінгем; Ван Ліре і Данлап). Ця тенденція змінювалася за останні 
десятиліття, а деякі дослідження визначили, що споживач є старшим середнього (Сандал і Робертсон; Ван 
Ліре і Данлап).

Хоча більшість висновків про демографічний вплив споживачів щодо їх екологічно свідомої 
поведінки були суперечливі (Робертс), вони дали значний поштовх для подальших досліджень.
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Знання споживачів та  обізнаність
Знання визнаються у споживчих дослідженнях як характеристика, яка впливає на всі фази у процесі 

прийняття рішення. Зокрема, знання -  це відповідна та значна конструкція, яка впливає на те, як споживачі 
збирають та організовують інформацію (Альба і Хатчінсон), скільки інформації використовується при 
прийнятті рішень (Брукс) та як споживачі оцінюють товари та послуги (Мюррей і Шлактер).

Але, знову ж  таки, емпірична підтримка впливу знань споживачів про навколишнє середовище на їх 
екологічно сприятливу поведінку суперечлива. З одного боку, Малоні та Уорд говорять про відсутність 
значного зв’язку між знаннями про навколишнє середовище та екологічною поведінкою. З іншого боку, 
Вінінг і Ебрео, а також Чан показали, що знання про екологічні проблеми є важливим фактором екологічно 
чистої поведінки. Амікс навіть встановив, що люди, які добре знають екологічні проблеми, готові платити 
більшу ціну за «зелену» продукцію.

Цінність споживачів
Шварц визначає людські цінності як бажані цілі, різні за значенням, які служать керівними 

принципами в житті людей. Маккарті та Шрум вважають, що цінності впливають на поведінку, яка 
спрямована на загальне або суспільне благо.

За Тріандіс, дві основні цінності, що впливають на поведінку споживачів -  це індивідуалізм і 
колективізм. З одного боку, індивідуалізм являє собою те, наскільки людина зосереджена на своєму 
незалежному «Я». Індивідуалістичні люди беруть участь у добровільних асоціаціях, і вони гарантують, що 
залишаються окремими особами, навіть коли вони належать до груп. Вони також змагаються з іншими за 
статус, що набагато більше залежить від їх досягнень, ніж від членства в їх групі. Цей тип особистості не 
дуже сприяє екологічності. З іншого боку, колективізм передбачає співпрацю, корисність та врахування 
цілей групи щодо особистості. Бути колективістом означає, що можна відмовитися від індивідуальних 
мотивів до того, що є корисним для групи. Тріандіс та Маккарті і Шрума дозволяють припустити, що 
колективістські люди прагнуть бути доброзичливішими до навколишнього середовища, а індивідуалістичні 
люди навпаки є більш недоброзичливими.

Ставлення споживачів
Дві найбільш вивчені погляди в екологічній літературі щодо екологічно чистої поведінки -  це 

важливість і незручність. Амікс визначають сприйняту важливість щодо навколишнього середовища як 
ступінь, в якому висловлюють стурбованість екологічними проблемами. Іншими словами, важливим є лише 
те, чи сприймають споживачі екологічну поведінку як важливу для себе або для суспільства в цілому. 
Незручність стосується того, наскільки незручно буде сприйматися для індивіда поведінка в екологічно 
сприятливих умовах.

Також за даними Банерджі та МакКідж, споживачі зеленого кольору твердо вірять, що поточні 
умови навколишнього середовища погіршуються і представляють серйозні проблеми, що стоять перед 
безпекою світу. Вебстер виявив, що соціально свідомий споживач сильно відчуває, що він може щось 
зробити щодо забруднення, і намагається врахувати соціальний вплив своєї поведінки на покупку.

Поведінка споживачів
Сухард і Полонський передбачають, що екологічно свідомі споживачі намагатимуться захищати 

довкілля різними способами (наприклад, переробкою, перевіркою того, що упаковка виготовлена з 
вторинної сировини, закупівля лише зеленої продукції). Однак не ясно, як бажання споживачів витратити 
більше на «зелений» продукт буде співвідноситись з іншими екологічно сприятливими формами поведінки. 
Пікетт заявляє, що маркетологи повинні проявляти обережність, намагаючись поширити екологічні 
ініціативи від однієї екологічно свідомої поведінки до іншої. Наприклад, ті споживачі, які переробляють 
папір, не можуть бути тими ж  споживачами, які купують перероблений рукописний папір.

Наглядно класифікація факторів, які можуть вплинути на готовність споживачів платити більше за 
екологічно чисті продукти, за категоріями переваги [10, 11, 12] зображено на рис. 1.

Людей, які витрачають гроші на придбання екологічно чистої продукції та мають високу екологічну 
свідомість і рівень знань, називають екологічними замовниками.

Система управління підприємства повинна максимально спрямовувати свою діяльність на 
збалансування можливостей екологоорієнтованого виробництва, та потреби споживачів. Готовність 
споживачів підтримувати екологічно спрямовану політику підприємств, та дає для них стимул збільшувати 
свої конкурентні переваги [13, 14, 15]:

Можливості. Зміни в економічній та екологічній сферах можна вважати можливостями підприємств 
отримати додаткові конкурентну перевагу в порівнянні з тими, які не приділяють увагу екологічним 
показникам.

Конкурентний тиск. Головною позицією діяльності підприємства є бажання зберегти свої 
конкурентні переваги. Вплив деяких підприємств може спричинити великі зміни в галузі або на ринку, що 
мають позитивні або негативні наслідки для навколишнього середовища.

Соціальна відповідальність. Підприємства усвідомлюють, що вони є членами більш широкої 
спільноти, і тому повинні бути відповідальними за довкілля та інтегрувати цей компонент у свою 
корпоративну культуру.
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Рис. 1 Класифікація факторів, які можуть вплинути на готовність споживачів платити більше за екологічно чисті продукти

Висновки. Споживачі скеровують турботу про навколишнє середовище через попит на екологічно 
чисту продукцію, і цей рух розширюється по всьому світу завдяки посиленню обізнаності.

Підприємства докладають справжніх зусиль для збереження довкілля. Застосування 
екологоорієнтованої концепції на підприємствах не обмежується лише розробкою стратегічного 
компонента, орієнтованого на екологічні проблеми, або просто застосування стандартів, а повинен 
передбачати розробку комплексної системи ефективного управління. Саме ця умова створює сприятливі 
умови забезпечення конкурентних переваг.

Підприємства, які використовують екологоорієнтовані технології, намагаються вийти за межі 
традиційних кордонів екологічної безпеки. Вони просувають фундаментальні цінності навколишнього 
середовища, орієнтуючись при цьому на потреби сучасних споживачів.

Фінансування. Дослідження фінансувалось грантом Міністерства освіти і науки України 
(№>0ШШ03932)
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